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мовленнєву активність, розширюють словниковий запас і мотивують до 

участі у комунікації. Використання аудіо- та відеоматеріалів дозволяє 

тренувати сприйняття мови на слух, інтонаційні патерни та адекватне 

відтворення фраз у різних соціальних ситуаціях. 

Важливим аспектом є також індивідуалізація роботи з кожною дитиною. 

Дослідники підкреслюють, що ефективне навчання досягається, коли 

завдання підбираються з урахуванням рівня мовленнєвого розвитку, 

когнітивних можливостей та інтересів дитини [2]. Це дозволяє поступово 

збільшувати складність комунікативних завдань, закріплювати досягнуті 

результати та формувати позитивну мотивацію до спілкування. Крім того, 

важливо використовувати елементи гри та творчої діяльності – наприклад, 

створення міні-історій, театральні етюди або обговорення казкових ситуацій, 

що сприяє формуванню уявлення про соціальні ролі та послідовність 

комунікативних дій. 

Отже, розвиток комунікативної компетентності у дітей дошкільного віку 

з ІІІ рівнем ЗНМ потребує комплексного та системного підходу, який 

поєднує корекційно-розвиткові вправи, тренінгову діяльність, інтерактивні 

методики та технології, індивідуальне стимулювання соціальної взаємодії, а 

також використання творчих та ігрових елементів. Такий підхід сприяє не 

лише підвищенню мовленнєвої активності, а й формуванню соціальної 

адаптації, самостійності та впевненості у спілкуванні, а також розкриває 

потенціал дитини як повноцінного учасника соціальної взаємодії. 

Література: 

1. Баранець І.В. Формування комунікативної компетентності у дітей 

старшого дошкільного віку із моторною алалією: дис. …д-ра філософії: 016. 

Київ, 2022. 309 с. 

2. Брушневська І., Рібцун Ю. Психолого-педагогічна підтримка дітей 

п’ятого року життя із лексико-граматичними труднощами. Навчально-

методичний посібник для роботи з дітьми із порушеннями мовлення. Луцьк, 

2023. 207 с. 

3. Ватаманюк Г., Галаманжук Л. Використання інтерактивних 

технологій у формуванні комунікативної компетентності старших 

дошкільників у процесі ознайомлення із суспільним довкіллям. Вісник 

Черкаського національного університету імені Богдана Хмельницького. Серія 

«Педагогічні науки». 2024. С. 170-176. 

4. Трофименко Л.І. Діагностика та корекція загального недорозвитку 

мовлення у дітей дошкільного віку. Навчально-методичний посібник. Київ, 

2014. 72 с. 

 

АРТИКУЛЯЦІЙНА ГІМНАСТИКА ЯК ЗАСІБ КОРЕКЦІЇ 

ЗВУКОВИМОВИ В ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Ольга ШОСТАК 

кандидат філологічних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 



204 

 

 

Подолання порушень звуковимови особливо актуальне в дошкільному 

віці. Недоліки звуковимови можуть стати причиною відхилень у розвитку 

різних психічних процесів – пам’яті, мислення, уяви, а також на загал значно 

ускладнити процес вербальної комунікації. Своєчасна корекція фонетичної 

сторони мовлення допоможе запобігти труднощам в оволодінні навичками 

читання та письма в молодшому шкільному віці. 

Існує декілька етапів логопедичного впливу у випадку порушення 

звуковимови. Один із них – артикуляційна гімнастика, позаяк під час 

правильної вимови артикулем органи мовленнєвого апарату приймають 

спеціальне положення або артикуляційний уклад, який характерний для 

відповідного звука. У мовленні звуки вимовляються не ізольовано, а плавно 

один за одним, тому органи апарату артикуляції повинні швидко змінювати 

своє положення. Домогтися чіткої вимови звуків, слів, фраз можна лише за 

умови достатньої рухливості артикуляційних органів, їх здатності 

перебудовуватися і працювати координовано. 

Удосконаленню артикуляційної моторики сприяє артикуляційна 

гімнастика – сукупність спеціальних вправ, спрямованих на зміцнення м’язів 

апарату артикуляції, розвиток сили й диференційованості рухів органів, які 

беруть участь у мовленнєвому процесі. Мета артикуляційної гімнастики 

полягає у виробленні повноцінних рухів та відповідних положень органів 

апарату артикуляції, у вмінні об’єднувати прості рухи в складні, необхідні 

для правильної вимови звуків [2, с. 32]. 

Артикуляційна гімнастика включає вправи для тренування рухливості 

органів апарату артикуляції, відпрацювання певних положень губ, язика, 

м’якого піднебіння, що потрібні для правильної вимови як усіх звуків, так і 

кожного звука тієї чи іншої групи. 

Роботу з формування правильної артикуляції здійснюють за двома 

напрямками: формування кінестетичної основи руху; формування кінетичної 

основи руху. 

У випадку нормотипового розвитку людина правильно вимовляє різні 

звуки як ізольовано, так і в мовленнєвому потоці завдяки хорошій рухливості 

й диференційованій роботі органів апарату артикуляції. Точність, сила та 

диференційованість цих рухів розвиваються в дитини поступово, у процесі 

мовленнєвої діяльності. 

Основні засади включення артикуляційної гімнастики до освітнього 

процесу такі: 

– регулярність – щоденні п’ятихвилинні заняття з дітьми, які мають 

порушення мовлення; 

– ігрова форма побудови занять і запропонованих дітям завдань і вправ; 

– наочність, що передбачає максимальне включення аналізаторів (зір, 

слух, дотик); 
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– зручність – артикуляційною гімнастикою потрібно займатися у зручній 

позі (спина розслаблена, руки лежать спокійно, голова має опору, дитині 

комфортно); 

– поступове ускладнення вправ, завдань, запропонованих дитині 

(спочатку виконують найлегші вправи, поступово підвищуючи складність); 

– доцільність запропонованих дитині вправ (залежно від специфіки 

мовленнєвого порушення й особливостей її розвитку). 

Вправи для артикуляційної гімнастики не можна підбирати довільно. 

Зазвичай, варто дитину вчити лише тим рухам, які порушені, а також тим, які 

потрібні для постановки конкретних звуків. Слід передбачати ті рухи та 

положення органів апарату артикуляції, у результаті яких утворюються 

звуки, що складають фонетичну систему певної мови. 

Артикуляційну гімнастику поділяють на пасивну й активну. Пасивну 

гімнастику артикуляції рекомендують маленьким дітям (до двох років) та 

дітям старшого дошкільного віку, які самі не в змозі виконувати активну 

артикуляційну гімнастику через зниження рухливості губ і язика. Пасивні 

рухи потрібно виконувати повільно й ритмічно, повторюючи кожен рух 3–

4 рази. Робити пасивну гімнастику слід щодня, бажано двічі на день. Логопед 

періодично перевіряє, чи збільшилася в результаті пасивних вправ рухливість 

губ та язика дитини, і, коли це стане можливим, замінює пасивну гімнастику 

комплексом активних вправ. 

Активна артикуляційна гімнастика – це гімнастика для нижньої щелепи, 

губ, щік і язика. Її дитина виконує сама, повторюючи рухи, показані 

дорослим. Артикуляційні рухи бувають статичними (утримання органів 

артикуляції в певній позі протягом 2–5 секунд) та динамічними (багаторазове 

повторення дитиною одного й того ж руху). 

На логопедичних заняттях, окрім традиційних форм проведення 

артикуляційної гімнастики, використовують інтерактивні форми, у створенні 

яких беруть участь і діти: «Театр пальчиків і Язичка»; зустрічі з героями 

«Веселих галявин»; артикуляційний комплекс із трафаретами «Веселих 

Язичків»; адаптовані казки з рухами (мультимедійна презентація); створення 

історій із життя Язичка з використанням картинок-образів; виконання 

артикуляційних вправ із застосуванням «чарівних паличок-допомагалочок»; 

нетрадиційні вправи з намистом, драже та ложкою для вдосконалення 

артикуляційної моторики [1, с. 48–49]. Таким чином, артикуляційні вправи 

пропонують дітям у вигляді казок, віршів, загадок, лічилок, образних 

ілюстрацій, слайдів, завдяки чому заняття стає цікавим та емоційним.  

Варіативність форм проведення артикуляційної гімнастики на 

індивідуально-підгрупових заняттях, у спільній діяльності педагога з дітьми, 

на логопедичних розминках допомагає формувати кінетико-кінестетичну 

основу рухів, розвивати моторику артикуляції до рівня мінімальної 

достатності для постановки звуків, виховувати впевненість дитини в собі та у 

власних можливостях, спонукати активність, самостійність, ініціативність. 

Проведення артикуляційної гімнастики дає змогу підтримувати інтерес 
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дитини до процесу розвитку правильної вимови, активізувати потребу в 

логопедичних заняттях. 

Отже, регулярне виконання артикуляційної гімнастики допоможе: 

покращити кровопостачання артикуляційних органів та їх іннервацію; 

поліпшити рухливість артикуляційних органів; зміцнити м’язову систему 

язика, губ, щік; навчити дитину утримувати відповідну артикуляційну позу; 

підготувати апарат до постановки звуків; збільшити амплітуду рухів; 

зменшити спастичність артикуляційних органів. Загалом, артикуляційна 

гімнастика сприяє формуванню правильної звуковимови та подоланню 

наявних порушень. 
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Сучасна освіта акцентує увагу не лише на інтелектуальному розвитку 

дитини, але й на створенні умов, що сприяють її емоційному благополуччю. 

Особливо важливим це питання стає у роботі з дітьми дошкільного віку, які 

мають загальне недорозвинення мовлення. Адже порушення мовленнєвого 

розвитку часто супроводжується емоційними труднощами, підвищеною 

тривожністю та зниженим рівнем впевненості у власних силах. 

В умовах військового стану, проблема формування емоційного 

благополуччя набуває ще більшої актуальності. Через тривалі стресогенні 

фактори та емоційну напругу, значно знижується рівень емоційного 

благополуччя. Воно ж виступає ключовим показником психічного здоров’я  

дитини.  Л. Артемова, зазначала, що  емоційний комфорт дитини — це 

основа її особистісного розвитку, адже без позитивного емоційного фону 

неможливі ні пізнавальна активність, ні успішна соціалізація [5].  
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